



Всероссийская олимпиада школьников

Как устроена Всероссийская олимпиада школьников

Всероссийская олимпиада школьников, она же Всерос или ВсОШ, проводится с 60-х годов прошлого века. Поначалу были только основные предметы (математика, физика, химия), сегодня их уже 24, среди которых экология, экономика, испанский, итальянский, китайский, немецкий и французский языки, искусство и право.

Соревнования включают четыре этапа: школьный, муниципальный, региональный и заключительный. Отдельно проводится еще пригласительный этап, который никак не влияет на дальнейшее участие во ВсОШ, зато помогает вникнуть в суть олимпиады.

Победители и призеры олимпиады поступают в ВУЗы без экзаменов. При этом вне зависимости от результата любой участник получает знания и соревновательный опыт, которые пригодятся в будущем.

Во Всероссийская олимпиада школьников ежегодно участвуют более 7 миллионов ребят, а количество участия составило почти 20 млн. В соревновании четыре этапа: школьный, муниципальный, региональный и заключительный. В школьном этапе может участвовать любой желающий, начиная с пятого класса (а соревнования по русскому языку и математике начинаются уже в четвертом).

Чтобы попасть на каждый следующий уровень, нужно преодолеть порог баллов, который устанавливается организаторами олимпиады.

Муниципальный этап предусмотрен для учащихся 7-11 классов, а в региональном и заключительном могут участвовать школьники 9-11 классов.

Всероссийская олимпиада школьников проводится ежегодно по 24 предметам с 1 сентября по 30 июня. Она включает четыре этапа: школьный, муниципальный, региональный и заключительный. Дипломы победителей и призеров заключительного

этапа олимпиады, действующие четыре года, дают право поступления в ведущие вузы России без экзаменов по соответствующему профилю.

Победители и призеры заключительного этапа всероссийской олимпиады школьников получают возможность стать участниками учебно-тренировочных и установочных сборов по подготовке и формированию сборных команд Российской Федерации для участия в международных олимпиадах.

ВСЕРОССИЙСКАЯ ОЛИМПИАДА ШКОЛЬНИКОВ

ДЛЯ ОБУЧАЮЩИХСЯ МОСКОВСКОЙ ОБЛАСТИ

01

**ШКОЛЬНЫЙ
ЭТАП**

**Сентябрь -
октябрь**

4-й класс: русский
язык, математика
5–11-е классы: все
предметы

Онлайн-формат.
Олимпиада прой-
дет на платформе
mo.olymponline.ru

02

**МУНИЦИПАЛЬНЫЙ
ЭТАП**

**Октябрь -
декабрь**

7–11-е классы: участву-
ют школьники, набрав-
шие проходные баллы
на школьном этапе;
победители и призеры
муниципального этапа
прошлого года

Очный / онлайн-формат

03

**РЕГИОНАЛЬНЫЙ
ЭТАП**

**Январь -
февраль**

9–11-е классы: участву-
ют школьники, набрав-
шие проходные баллы
на муниципальном эта-
пе; победители и призе-
ры регионального эта-
па прошлого учебного

Очный формат

04

**ЗАКЛЮЧИТЕЛЬНЫЙ
ЭТАП**

**Март -
июнь**

9–11-е классы: участвуют
школьники, набравшие
проходные баллы на
региональном этапе;
победители и призеры
заклучительного этапа
прошлого года

Очный формат

Школьный этап ВсОШ

Когда: сентябрь–октябрь

Принять участие в этом этапе могут все школьники с 5 по 11 класс, а по русскому и математике — с 4-го — достаточно сообщить о своем выборе учителю. К участию допускаются и дети, которые находятся на домашнем обучении.

По желанию можно повысить уровень сложности, то есть ученик может решать олимпиаду по выбранному предмету на класс или несколько классов выше.

Задания укладываются в рамки школьной программы, но вопросы нестандартные, такие в учебниках и на уроках обычно не задают. Правда, у школьников всегда есть варианты, как подготовиться самостоятельно.

Именно благодаря онлайн-формату школьники могут писать олимпиаду, находясь в любой точке страны. Нужно лишь стабильное интернет-соединение, ноутбук или мобильный телефон и свободное время — от 45 минут до двух часов, в зависимости от дисциплины.

Муниципальный этап ВсОШ

Когда: ноябрь–декабрь

Набравшие проходные баллы участники школьного этапа отправляются на муниципальный, который проходит очно. Здесь задания рассчитаны на школьников 7–11 классов. Все победители и призеры муниципального этапа получают право участвовать в нем и на следующий год, минуя школьный, кроме выпускников, которые уже поступили в ВУЗы. Это же правило работает и на следующих уровнях ВсОШ. Преодолев пороговые баллы, участники переходят на следующую ступень — региональный этап.

Региональный этап ВсОШ

Когда: январь–февраль

Сразу после новогодних праздников начинается региональный этап, где задачи уже намного сложнее. Важный момент: здесь нужно продемонстрировать критическое мышление и умение нестандартно мыслить. Вопросы рассчитаны на старшеклассников, но нередко в списках участников можно встретить и семиклассников с восьмиклассниками.

Результаты всех участников регионального этапа по каждому предмету выстраиваются в единый рейтинг по стране, на основании которого определяются проходные баллы. Обычно выше порога, в зависимости от предмета, проходят от 180 до 400 человек. Они попадают в финал.

Заключительный этап ВсОШ

Когда: март–апрель

На заключительном этапе финалисты собираются на одной площадке. Для этого ежегодно определяются города, которые примут соревнования по тому или иному предмету. Федеральная территория «Сириус» регулярно принимает заключительные

этапы ВсОШ, например, в прошлом году здесь проходили финалы интеллектуальных соревнований по физике и биологии.

Победители и призеры заключительного этапа всероссийской олимпиады получают право в течение четырех лет поступить без экзаменов в любой государственный российский вуз по профильному предмету. Например, успех на ВсОШ по биологии поможет пройти на медицинские, ветеринарные и другие естественно-научные факультеты. А вот с дипломом победителя или призера ВсОШ по русскому языку в математический вуз все равно придется проходить вступительные испытания, но за русский язык автоматом будет засчитано 100 баллов.

Призерами заключительного этапа могут стать до 45 % участников, а победителями — максимум 8 %. Общее число участников всероссийской олимпиады школьников в 2023/24 учебном году составило около 7 млн человек, а финалистами олимпиады стали 6 687 старшеклассников. По итогам интеллектуальных состязаний чуть больше трех тысяч человек были признаны победителями и призерами.

Международный уровень

Часть победителей заключительного этапа ВсОШ попадают в сборную, чтобы представлять Россию на самом высоком уровне интеллектуальных соревнований для школьников — международных олимпиадах. Перед этим лучшие из лучших проходят серьезный отбор и интенсивную подготовку. Для этого организуют специальные сборы, в том числе в Образовательном центре «Сириус».

Как подготовиться

Самый простой и эффективный способ познакомиться со ВсОШ и загореться олимпиадной идеей — принять участие в пригласительном этапе. Возможность попробовать свои силы есть даже у взрослых. Этот неофициальный этап появился в 2020 году во время пандемии, когда школы были переведены на дистанционное обучение. Тогда Образовательный центр «Сириус» во всех регионах страны провел в онлайн-формате пробный этап, и эксперимент удался.

В пригласительный этап входят вопросы и задачи по астрономии, биологии, информатике, математике, физике и химии. Образовательный центр «Сириус» организует его по схожей технологической модели, что и школьный. Задания рассчитаны на школьников с 4 по 10 класс (по математике — с 3 по 10).

Что нового во ВсОШ в 2024/25

С сентября в школьном образовании ввели изменения, которые повлияли и на олимпиадную систему. Несколько поменялась система регистрации участников. Сейчас ученику нужно просто заявить о своем желании участвовать в школьном туре классному руководителю или сотруднику школы, который отвечает за олимпиады. Кроме того, предмет Технология заменили на Труд (технология), а ОБЖ на Основы безопасности и защиты Родины. Следовательно, изменились и названия олимпиад.

Полную информацию по Всероссийской олимпиаде школьников можно получить на сайте Министерства просвещения России Единое содержание общего образования (edsoo.ru)